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Резюме. В статье рассмотрены предложения по внедрению объединенных образовательных курсов по 
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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ АРХІТЕКТОРІВ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Резюме. У статті розглянуто проблему формування професійної компетентності майбутніх архітекторів у 

процесі фахової підготовки вищого навчального закладу, для розв’язання якої запропоновано спиратись на сучасні 

педагогічні дослідження в розрізі культурно-історичного, економічного, філософського, соціологічного, організаційно-

управлінського, педагогічного, інформаційного, психологічного та правового напрямів. 

Ключові слова: архітектор, архітектурна освіта, компетентнісний підхід, професійна компетентність, 

конкурентоспроможність. 
 

Постановка проблеми. Технічний прогрес не стоїть на місці, технології будівництва постійно ускладнюються, а 

разом з ними і професія архітектора. Завдання, які ставляться перед архітекторами, змінюються, і компетенція 

сучасного фахівця визначається більш чітко, ніж раніше. У цих умовах головним завданням системи вищої 

професійної освіти є посилення уваги до проблеми підготовки випускників архітектурного профілю якісно нового 

рівня, а саме: формування активної творчої особистості, здатної самостійно визначати і вирішувати комплексні 

проектно-технічні проблеми, що виходять за межі стандартних ситуацій, а також проектувати складні та 

функціональні містобудівні об'єкти.  

Сучасне розуміння архітектурної освіти передбачає формування майбутнього архітектора як компетентного 

фахівця, здатного творчо мислити, який володіє розвинутими професійними якостями, відчуває потребу в 

самоактуалізації, саморозвитку, реалізації свого потенціалу [8; 11]. Водночас, аналіз теорії та практики архітектурної 

освіти свідчить, що рівень професійної підготовки архітекторів в Україні переважно не відповідає міжнародним 

стандартам і вимогам інформаційного суспільства, що негативно позначається на продуктах їхньої діяльності. Як 

дієвий механізм підвищення якості вищої освіти, її відповідності вимогам сучасності дослідники розглядають 

компетентнісний підхід. При цьому інтегративним показником якості професійної підготовки фахівця є не сума 

отриманих знань, вмінь та навичок, а професійна компетентність. Названі обставини дозволяють розглядати проблему 

формування спеціальних знань і умінь студентів вищого навчального закладу (ВНЗ) спеціальності 191«Архітектура та 

містобудування» актуальною та своєчасною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової літератури засвідчив, що вітчизняні та зарубіжні 

вчені завжди приділяли належну увагу дослідженню проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців у вищій 

школі, зокрема, в організації навчального процесу (А. Алексюк, С. Архангельський, В. Беспалько, Б. Бархін, 

Н. Ничкало, О. Пєхота, С. Харченко та інші) та  формуванню професійної компетентності фахівців різних галузей знань 
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(В. Байденко, Н. Бібік, Е. Зеєр, І. Зимня, Н. Кузьміна, О. Локшина, О. Овчарук, А. Хуторськой та ін.) [1-4; 7; 9-14]. 

У дисертаційних роботах останніх років розкриваються різні аспекти підготовки фахівців будівельної галузі 

(архітекторів, дизайнерів, містобудівельників) у ВНЗ, зокрема, формування інформаційної культури майбутніх 

архітекторів – В.А. Литвин; формування художньо-професійної культури майбутніх архітекторів – С.М. Карпова [6]; 

формування термінологічної компетентності майбутніх графічних дизайнерів – Н.В. Школяр; теоретико-методичні 

основи образотворчої підготовки архітекторів – О.О. Кайдановська [5].  

Вектором вітчизняної професійної освіти у сфері архітектури та будівництва небезпідставно вважається 

творчість, тобто розуміння і усвідомлення кожним студентом свого місця у світі ''генерації ідей'', розвиток 

особистісних, інтелектуальних, культурних і духовно-моральних якостей як фахівця і виконавця. Дослідники поняття 

сучасного професіоналізму пов'язують із створенням у вищому навчальному закладі (ВНЗ) умов для формування 

готовності до професійної діяльності майбутніх фахівців. Відповідно з цим психолого-педагогічна підготовка фахівця 

сфери архітектури та містобудування вимагає досягнення органічної єдності теорії та практики. 

Постановка завдання. Як показує практика та аналіз науково-педагогічної й методичної літератури, ця 

проблема є складною і в теоретичному, і в практичному аспектах. Однак існує достатня кількість науково-педагогічної 

літератури, яка з огляду на свою теоретичну та практичну значимість може стати науковим підґрунтям сучасних 

досліджень у цій галузі. Можна вважати, що звернення вчених до вирішення проблеми професійної підготовки й 

формування професійної компетентності майбутніх фахівців-архітекторів є певною науково-педагогічною проблемою. 

Мета статті – Розглянути проблему формування професійної компетентності майбутніх фахівців-архітекторів в 

процесі професійної підготовки як психолого-педагогічну та визначення напрямів її дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Теоретична складність проблеми полягає у невеликій кількості науково-

педагогічних теорій, концепцій, інноваційних технологій формування професійної компетентності фахівців нової 

спеціальності, оскільки до прийняття оновленого Переліку галузей знань і спеціальностей підготовка фахівців 

відбувалася за спеціальністю «Архітектура будівель та споруд», яка відносилась до галузі знань 0601«Будівництво та 

архітектура». Тобто, на сучасному етапі розвитку науки, технологій і виробництва у майбутнього фахівця за новою 

спеціальністю в процесі професійної підготовки мають сформуватися такі професійно важливі якості, які дозволять 

йому проявити готовність до професійної діяльності саме в галузі спеціальних знань 191 «Архітектура та 

містобудування». 

На думку російського дослідника І.О. Зимньої зародження компетентнісно орієнтованої освіти (“competence-

based education”) відбулось в США в 70-х роках ХХ століття. Одним із батьків компетентнісного підходу можна 

вважати відомого американського лінгвіста Ноама Хомського, який оперував терміном «лінгвістична компетентність». 

В ті ж роки Д. Хайс ввів в обіг термін «комунікативна компетентність». І.О. Зимня відзначає, що період 1960-1970 років 

є першим етапом становлення компетентнісно орієнтованої освіти, під час якого в наукову термінологічну базу введена 

дефініція «компетенція», створені передумови до розмежування понять «компетенція» та «компетентність» [4]. 

На другому етапі (1970-1990 роки) відбувалось застосування категорій компетенція та компетентність процесі 

навчання іноземним мовам, управлінню та менеджменту. У1984 році була опублікована праця британця Дж. Равена 

«Компетентність в сучасному суспільстві», в якій він робить висновок, що саме компетентності є умовою досягнення 

успіху в будь-якій професії. Науковцем досліджувалася «природа компетентності», визначались найбільш затребувані 

компетенції, підкреслювалась роль мотивації та необхідність створення «розвиваючого середовища» для формування 

та розвитку компетентності. На думку Дж. Равена компетентність складається з багатьох компонентів, деякі з них 

належать до когнітивної, а інші до емоційної сфери, ці компоненти можуть взаємозамінювати одне одного як складові 

ефективної діяльності [12]. 

На третьому етапі утвердження компетентнісного підходу (1990-2001 роки) відбувається активне використання 

терміну «компетентність» в освіті. Починається впровадження теоретичних напрацювань у сфері компетентнісного 

підходу в педагогічну практику. З цього моменту компетентнісний підхід на пострадянському просторі, в Україні 

зокрема, активно поширюється, цьому сприяє приєднання нашої держави до Болонського процесу. У 1996 році 

з’являється термін «ключові компетентності» (“key competencies”), які повинні здобувати студенти як для успішної 

роботи, так і для подальшого навчання. Формулювання таких компетентностей визнається в Раді Європи як вкрай 

важливе, оскільки має сприяти збереженню відкритого демократичного суспільства, економічним змінам, відповідати 

новим вимогам на ринку праці тощо. 

Таким чином, період кінця ХХ – початку ХХІ століть характеризується зміною освітньої парадигми, переходом 

від концепції навчання, орієнтованої на здобуття ЗУН (знань, умінь та навичок) до освіти, метою якої є формування 

певного кола компетентностей. 

Аналізуючи проблему формування професійної компетентності майбутніх архітекторів у процесі професійної 

підготовки, маємо зазначити, що вона носить багатоаспектний характер і може розглядатися в різних контекстах. Тож 

дослідження проблеми в філософсько-освітньому напрямі має зосередитися на встановленні ролі вищої освіти в системі 

освіти вцілому, з’ясуванні значимості такої освіти для індивіда, наданні філософського осмислення процесу набуття 

знань, умінь і навичок ним як майбутнього фахівця. 

Формування професійної компетентності фахівців у культурно-історичному аспекті має відбуватись у вивчені 

історії еволюційних змін стилів архітектурного мистецтва, ознайомленні з сучасними містобудівельними об’єктами, 

домінуючими тенденціями розвитку у світовій архітектурній царині та прогресивними традиціями регіональних 

архітектурних шкіл. Це необхідно для формування у майбутніх архітекторів власного архітектурного стилю, художньо-

мистецького, естетичного смаку, нестандартного мислення, новаторського підходу до вирішення проблем, утвердженні 

в них світоглядних якостей і морально-етичних, полікультурних цінностей.  

Пошук власних шляхів розвитку архітектури, архітектурної освіти вимагають кардинальних змін в 
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організаційно-управлінському аспекті підготовки майбутніх фахівців. Актуальним стає розвиток автономії ВНЗ та 

академічної свободи учасників освітнього процесу, незалежність і самостійність у виборі освітньо-професійних 

програм підготовки, добору та розстановки науково-педагогічних кадрів, неперервності освіти всіх рівнів, створення 

умов для освіти протягом життя. А найголовніше – міжнародна інтеграція системи Вищої освіти України в 

Європейський освітній простір. 

Вирішення проблеми в економічній площині слід розглядати в створенні умов для гармонійної взаємодії 

національної системи освіти, науки, бізнесу та держави з метою підготовки конкурентоспроможного фахівця, 

забезпечення збалансованості структури та обсягу підготовки майбутніх фахівців з урахуванням потреб особи, інтересів 

держави, територіальних громад і роботодавців. 

Загалом систему вищої освіти можна розглядати як соціальний інститут, де реалізується процес соціалізації 

молоді, підготовка і залучення її до життя суспільства через навчання та виховання. Специфічність цього процесу 

полягає в тому, що відбувається він планомірно, цілеспрямовано, систематично й за допомогою певних чинників під 

керівництвом наставників. Тож вирішення проблеми формування професійної компетентності майбутнього фахівця-

архітектора в соціологічному аспекті полягає у визначенні суспільних умов функціонування й розвитку сучасної 

системи вищої освіти в соціалізації особистості. 

Перехід до інформаційного суспільства, наслідки науково-технічної революції стали причиною появи нових 

стандартів підготовки фахівців, зокрема в інформаційному аспекті. Суцільне поширення комп’ютерних технологій та 

Інтернет-технологій знецінило вартість суто енциклопедичних знань та потребу накопичення великих обсягів 

інформації. Важливішим стає здатність до критичного аналізу та опрацювання потоку інформації, а головне, вміння 

творчо застосовувати ці знання для вдосконалення методик комп’ютерного моделювання архітектурних об’єктів, 

автоматизації та оптимізації професійної діяльності, самовдосконалення та самоосвіти. Таким чином розширюються 

можливості та зміст компетентнісного підходу. 

Водночас значущим нині постає питання формування професійної компетентності як складової цінностей та 

майстерності майбутніх архітекторів. Однак розвиток професійних умінь можливий лише з позиції системного підходу 

до аналізу поняття «професійна компетентність», розгляду її сутності, особливостей та видів. Тому розв’язання 

зазначеної проблеми в педагогічному аспекті слід зосередити на розгляді змісту, цілей, принципів і методів 

архітектурної освіти, а також сутності та ролі професійної компетентності в системі фахової підготовки. 

Динамічний світ навколо нас більше, ніж коли потребує ефективного керівництва в усіх сферах суспільного 

життя. Нині економіці країни необхідні фахівці, які здатні працювати активно, зацікавлено, з новаторським підходом та 

з високою професійною майстерністю, здатні приймати ефективні рішення. Тож дослідження зазначеної проблеми в 

психологічному аспекті полягає в формуванні у майбутнього фахівця нового стратегічного мислення, раціональної 

поведінки, відповідності процесу формування професійної компетентності та прагненню до аналізу результатів власної 

і колективної діяльності. 

Проте для реалізації вищезазначених шляхів вирішення проблеми формування професійної компетентності 

майбутніх архітекторів не менш важливим є правовий аспект. Новоприйнятий Закон України «Про вищу освіту» 

істотно змінює систему стандартів у сфері вищої освіти, адже саме вони мають стати основою для оцінювання якості 

вищої освіти, ліцензування та акредитації освітніх програм у вищих навчальних закладах. Законом також 

передбачається, що стандарт вищої освіти за кожною спеціальністю має розробляти центральний орган виконавчої 

влади у сфері освіти і науки з урахуванням пропозицій галузевих державних органів, до сфери управління яких 

належать виші, і галузевих об’єднань організацій роботодавців, а останнім етапом – затверджуються за погодженням з 

Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти [10].  

Тож, в правовому аспекті розв’язання проблеми формування професійної компетентності майбутніх архітекторів 

має відбуватися шляхом затвердження відповідної нормативно-правової бази щодо організації навчально-виховного 

процесу, розроблення стандартів вищої освіти, в яких будуть визначені певні вимоги до освітньої програми, а 

найважливіше й перелік компетентностей майбутнього фахівця. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Проведений аналіз дозволив висвітлити проблему формування 

професійної компетентності майбутніх архітекторів у процесі професійної підготовки як психолого-педагогічну, для 

розв’язання якої доцільно спиратись і на історико-педагогічні наукові дослідження, і на сучасні педагогічні 

дослідження в розрізі культурно-історичного, філософського, економічного, соціологічного, організаційно-

управлінського, педагогічного, інформаційного, психологічного та правового аспектів. Такий підхід дозволить зробити 

розгляд даної проблеми в різних контекстах, що дасть можливість досягти очікуваних результатів у формуванні 

професійно важливих якостей, які забезпечать конкурентоспроможність майбутнього фахівця на ринку праці. Розвиток 

вітчизняної вищої освіти слід розглядати в контексті тенденцій розвитку світових освітніх систем, зокрема 

європейських. Розглянуто особливості, зміст та етапи розвитку компетентно орієнтованої освіти у процесі професійної 

підготовки майбутніх фахівців різних галузей. 

Порушені в статті питання, звичайно, не є вичерпаними й потребують доповнень і уточнень щодо складових 

системи професійних умінь, компетенцій майбутнього фахівця в архітектурно-містобудівельній сфері у процесі фахової 

підготовки. 
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Резюме. В статье рассмотрена проблема формирования профессиональной компетентности будущих 

архитекторов в процессе профессиональной подготовки в условиях высшего учебного заведения, для решения которой 
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The summary. The article presents the problems of professional competence in process of occupational training in future 
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СПЕЦКУРС ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ЕКОНОМІСТІВ-АГРАРНИКІВ 

 

Резюме. У статті представлено теоретичне узагальнення і практичне розв’язання наукової проблеми 

формування підприємницької компетентності майбутніх економістів аграрного профілю в процесі викладання 

спецкурсу «Формування підприємницької компетентності майбутніх економістів-аграрників». Обґрунтовано 

необхідність введення даного спецкурсу для оптимізації процесу розвитку досліджуваної компетентності за 

допомогою інтерактивних методів навчання, а також запропоновано його приблизну програму. 

Ключові слова: спецкурс, підприємницька компетентність, професійна підготовка, майбутній економіст-

аграрник, навчальна програма, змістовий модуль, інтерактивні методи навчання. 
 

Постановка проблеми. Агропромисловий комплекс сьогодні стає все більш привабливим сектором розвитку 

малого та середнього бізнесу в Україні. Все частіше, використовуючи сучасні підприємницькі знання і досвід, 

молодь починає будувати  свою кар'єру в сфері сільського господарства.  Відтак у  просторі фахової освіти майбутніх  
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